

上海国际航运研究中心简报



Shanghai International Shipping Institute (SISI)

本中心网址: <http://www.sisi-smu.org>

2011年12月第4期

总第12期

上海国际航运研究中心主办

本期四版

中心要闻

“2011 国际港航发展论坛——携手共谋港口物流新发展”隆重召开

由上海国际航运研究中心、上海海事大学主办，鹿特丹伊斯拉姆斯智能港口研究中心、沪港国际航运研发与交流中心协办的“2011 国际港航发展论坛——携手共谋港口物流新发展”于 2011 年 11 月 17 日在上海隆重开幕。

本届论坛邀请到中国交通运输协会会长、原中华人民共和国交通运输部部长钱永昌先生，交通运输部水运局局长宋德星先生，上海市城乡建设和交通委员会副主任沈晓苏先生，上海海事大学党委书记、校长、上海国际航运研究中心主任於世成先生，上海市交通港运输和港口管理局巡视员朱建华先生等领导出席。并有来自天津港、宁波港、中海集团、振华重工、上海综合保税区管委会等企业、政府的领导，以及鹿特丹、安特卫普、德国亚德港、世界海事大学、鹿特丹伊斯拉姆斯智能港口研究中心、万邦集团等境外与港口相关企业机构的专家学者为本届论坛带来了精彩的演讲。本次论坛规模宏大，参会人数约 300 人，受到了业内的广泛欢迎和认可。

“展望—2012 年经济、贸易与航运市场论坛”成功召开

2011 年 12 月 22 日到 24 日，中国海洋运输情报网与上海国际航运研究中心联合举办的“展望—2011 年经济、贸易与航运市场论坛”在上海国际航运研究中心成功召开。

此次论坛汇集了经济、贸易、航运等方面的知名专家学者，吸引了众多业内人士参与，与会者共同就 2012 年全球经济和贸易的形式、国际航运市场的走势、船舶融资市场的发展进行了深入的分析。

“上海国际航运研究中心北京分中心”成立

2011 年 12 月 19 日，上海国际航运研究中心与交通运输部科学研究院在北京共同签署成立“上海国际航运研究中心北京分中心”协议并举行揭牌仪式，交通运输部水运局国际航运处高海云副处长到会指导工作，上海海事大学黄有方校长、上海国际航运研究中心真虹秘书长、李钢副秘书长、张婕妹副秘书长和交通运输部科学研究院李作敏院长、周晓航副院长，科研处潘凤明处长、田春林副处长，交通发展研究中心王先进主任、徐萍副总工程师及中心代表参加了此次活动。

决策咨询

研究中心多份专题报告获市领导批示

研究中心递交的《关于马士基打造 18000 箱“3E”级船舶背景及对上海国际航运中心建设影响的专题报告》获杨雄副市长批示。

《关于创新海运口岸集装箱货物查验作业收费模式势在必行的专题报告》，获俞正声书记批示。该专题报告内容已纳入 2012 年口岸办工作计划。

《关于借鉴香港国际航运中心的相关经验建立上海国际航运发展综合试验区政策建议的专题报告》，获沈骏副市长批示。

真虹秘书长接受上海电视和东方卫视的联合采访

2011 年 12 月 23 日，上海港集装箱吞吐量突破 3000 万标准箱。为此，上海电视和东方卫视联合采访了上海国际航运研究中心秘书长真虹教授。真虹秘书长认为，上海港集装箱吞吐量突破 3000 万标箱标志着上海港在世界港口中已经确立起不可逾越的龙头地位。港口集装箱吞吐量的提升有利于吸引全球高端航运服务业聚集上海，推动上海航运服务产业的发展，进而有利于促进上海国际航运中心建设。

研究中心专家接受《文汇报》记者采访

12月15日，文汇报记者就目前航运市场的发展状况以及航运业如何走出低迷期等问题，采访了上

海国际航运研究中心秘书长真虹、副秘书长张婕姝以及航运市场分析部相关专家。

交流合作

市人大秘书长姚明宝到上海国际航运研究中心调研

2011年11月23日，上海市人大常委会秘书长姚明宝同志在虹口区政协副主席陆清冬同志的陪同下，深入上海国际航运研究中心进行调研。

姚明宝同志在听取了“研究中心”秘书长真虹教授的情况介绍后谈到，“研究中心”是一种全新的体制，为了充分发挥研究中心在政府和业界的作用，希望研究中心边工作边思索，并在此基础上形成有针对性、具有可操作性的意见和建议，为把上海建设成国际航运中心贡献自己的力量。

招商局国际有限公司来访上海国际航运研究中心

2011年12月5日，招商局国际有限公司研究发展部副总经理董学代，在上海国际航运研究中心航运经纪人俱乐部秘书长刘巽良的陪同下，来访上海国际航运研究中心。研究中心书记及副秘书长李钢、副秘书长张婕姝以及市场分析部副主任周德全接待了两位客人。双方就上海国际航运中心建设的问题进行了交流探讨。

福建省港航管理局到访上海国际航运研究中心

2011年12月16日，福建省港航管理局有关领导组成的调研团到访上海国际航运研究中心。航运研究中心秘书长真虹、副秘书长李钢和张婕姝，航运中心建设研究室副主任金嘉晨接待了调研组一行。

福建省港航管理局局长梁金焰介绍了福建省着力建设厦门东南国际航运中心的主要情况，表示上海国际航运中心建设在国内处于领先地位，其发展经验对厦门建设东南国际航运中心具有十分重要的借鉴价值。

航运研究中心副秘书长张婕姝就研究中心的发展状况、发展经验和运作模式向调研团进行了介绍。双方针对福建省有关单位如何支持厦门建设东南国际航运中心进行了深入的交流。

英国英士律师事务所与研究中心签署合作谅解备忘录

2011年11月7日，伦敦海事服务协会总裁 Doug Barrow 和英国英士律师事务所首席代表 Peter Murray 一起赴研究中心访问，受到了上海国际航运研究中心副秘书长李钢和张婕姝等人的热烈欢迎。

鉴于研究中心和英士律所在未来拥有广阔的合作空间，Peter Murray 先生与研究中心副秘书长李钢也借此次会谈之机签署了一份合作谅解备忘录。研究中心方面负责落实合作项目细则的将主要是航运政策与法律研究所。

挪威王国驻上海总领事馆代表来访研究中心

2011年11月21日，挪威王国驻上海总领事馆领事叶德翎(Consul Elin Gjedrem)及其助理孙岚莹(Ms. Silje Langemyr)来访上海国际航运研究中心。研究中心秘书长真虹、书记及副秘书长李钢、副秘书长张婕姝接待了两位客人。

叶德翎领事同研究中心的各位领导进行了友好交谈。双方就合作促进挪威同上海的港航界往来达成了共识，希望未来能有更多交流和合作。

挪威贸工部海事司司长 Ida Skard 访问研究中心

2011年11月28日，挪威贸工部海事司司长 Ida Skard 和挪威驻上海总领事馆 Elin Gjedrem 领事来到研究中心进行了访问交流。

在同研究中心副秘书长李钢和张婕姝两位教授的交谈中，Ida Skard 女士指出，挪威工业与贸易部（简称挪威贸工部）与中国交通运输部一直保持着良好的合作关系。目前，中国已成为世界航运第三大国，而挪威位居第五，加强两国之间的合作与交流将对两国海运事业的发展有极其重要的意义。

亚洲佳信有限公司代表赴研究中心进行友好访问

2011年12月8日，香港亚洲佳信有限公司上海代表处经理李正宇先生及其同事幸月小姐、杜焱荧先生来到上海国际航运研究中心进行友好访问。研究中心秘书长真虹、书记兼副秘书长李钢、副秘书长张婕姝等带领中心的研究团队接待了来宾。

会议论坛

上海国际航运研究中心第一届理事会第三次理事长会议顺利召开

2011年11月9日下午，上海国际航运研究中心第一届理事会第三次理事长会议在上海国际航运研究中心召开。

会议由上海海事大学黄有方副校长主持，首先由研究中心秘书长、副秘书长等作年度工作报告、《理事会章程》修改报告、理事单位调整及专家委员会增补名单报告及财务报告。理事长单位对所汇报的内容均无异议，并对研究中心的发展提出了非常中肯的建设性意见。最后由黄有方副校长作总结性发言，对研究中心以后的工作提出了更新更高的要求。

上海国际航运中心成功召开“航运市场专家交流会”

2011年12月2日，上海国际航运中心成功召开“航运市场专家交流会”。本次会议邀请了中国海运（集团）总公司研究室副主任朱昌宇、中远集运战略部研究员应凌、中海集运战略研发部副经理董吕敏、上海航运交易所信息部经理顾云凤、精英租船有限公司总经理季文元、津洋海运航运经纪总经理刘邦俊等国内知名航运市场专家就今年航运市场的发展情况以及未来航运市场的走势进行了深度交流，并就某些议题进行了讨论。

集装箱运输市场竞争新态势及竞争秩序研讨会顺利举行

2011年12月14日，集装箱运输市场竞争新态势及竞争秩序研讨会在上海国际航运研究中心顺利举行。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、上海市城乡建设和交通委员会副处长李晨曦、上海市交通运输和港口管理局处长助理井艳，世界海事大学副校长马硕、中海集团、中海集运、中远集运、上海海事大学等业界专家出席了会议。

会上，各位专家就在世界经济持续低迷的背景下，集装箱运输市场竞争加剧，航运企业面临的诸多新挑战开展讨论。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国提出，要在新的世界经济发展形势下，加强航运企业的服务能力、抗风险能力和竞争力，有效维护集装箱运输市场的良好竞争秩序等要求。

研究所动态

“2011 航运物流创新服务模式发展论坛”成功召开

2011 航运物流创新服务模式发展论坛于 10 月 26 日在上海新国际博览中心举行。论坛由上海国际航运研究中心、汉诺威米兰展览（上海）有限公司联合主办，航运服务研究所承办，上海国际金融中心研究会参与协办，围绕“创新服务助推企业发展”的主题，聚集行业精英人士，畅谈服务模式、金融保险、物流技术、人才培养等热点话题。

上海国际航运研究中心李钢书记、副秘书长对论坛的召开表示祝贺，指出研究中心一直致力于为业界建立良好的交流平台，通过各种论坛、讲座等各种活动推动港口、航运、物流等领域的经验和技术交流，为上海国际航运中心软实力的提升贡献力量。

2011 航运金融法律论坛会议在研究中心召开

2011 年 11 月 21 日, 2011 航运金融法律论坛在上海国际航运研究中心召开。本次论坛由上海国际航运研究中心主办, 航运政策与法律研究所承办, 旨在探讨航运金融及其法律配套服务, 在上海航运界搭建发挥在那航运金融及其法律配套服务平台, 以促进上海国际金融、航运中心建设。

上海国际航运研究中心秘书长真虹出席会议并致欢迎辞。浦东新区金融服务局的周扬、北外滩航运服务集聚区假设发展办公室主任丁怡也出席了会议, 并分别就浦东金融核心功能区建设面临的三个挑战及对策和北外滩航运金融服务试点及项目进展做出了介绍。中国海运集团总公司总法律顾问沈满堂就国际经济形势对当前航运市场的影响发表了演讲。

教育培训

上海国际航运研究中心举办第二期港口行政管理人员高级培训班

2011 年 10 月 11 日至 14 日, 由交通运输部水运局委托上海国际航运研究中心承办的第二期港口行政管理人员高级培训班在研究中心举办。上海交通运输和港口管理局副局长朱建华、上海海事大学副校长蔡存强出席开班仪式并致辞。来自全国 11 个省市港航管理系统的 58 位同志参加了为期 4 天的培训。

景气指数报告

《2011 第四季度中国航运景气报告》和《中国航运景气报告 2011 年回顾与 2012 年预测》发布

2011 年 12 月, 上海国际航运研究中心发布了《2011 年第四季度中国航运景气报告》报告显示, 中国航运景气指数首次跌入不景气区间。同期, 上海国际航运研究中心发布了《中国航运景气报告 2011 年回顾与 2012 年预测》年报, 总结了 2011 年的中国航运业发展情况, 并预测了未来航运业走势。

航运市场报告

《航运市场 2011 年回顾与 2012 年展望》报告发布

2011 年 12 月, 上海国际航运研究中心航运市场分析部完成四份航运市场年度报告, 分别是: 《国际集装箱运输市场 2011 年回顾与 2012 年展望》、《国际干散货运输市场 2011 年回顾与 2012 年展望》、《国际油轮运输市场 2011 年回顾与 2012 年展望》、《中国沿海主要干散货 2011 年回顾与 2012 年展望》。该报告预计将于 1 月初寄送给理事单位。

港口发展报告

《全球港口发展报告 (第三季度)》中、英文版编制完成

11 月 30 日《全球港口发展报告 (第三季度)》中文版编制完成。2011 年第三季度全球经济复苏显著放缓, 已进入新危险阶段。全球港口总体运行情况弱于今年前两季度, 港口吞吐量呈现逐月下跌趋势。12 月 15 日《全球港口发展报告 (第三季度)》英文版《Global Port Development Report (Q3, 2011)》编制完成。该份报告预计将于 12 月底派发给 70 多家境外港口相关单位, 加大与境外港口的经验交流与合作。

邮轮发展报告

《2011 年中国邮轮市场发展报告》发布

2011 年 11 月, 上海国际航运研究中心发布《2011 年中国邮轮市场发展报告》。该报告从几个方面对 2011 年中国邮轮市场情况作了较为详尽的研究与分析, 并对 2012 年中国邮轮市场的航线计划和发展趋势进行了分析和预测。